

**各旗握有兵权的实力派人物的抗日斗争**

在通辽的抗日洪流中，各旗握有兵权的实力派人物，如同分散的星辰，最终因国家大义汇聚成璀璨的星河。他们早年或为地方豪强，或为王府统领，手中握着蒙旗的武装力量，却在民族危亡之际，放下了过往的恩怨与私利，毅然投身抗日事业。

1931年10月中旬，高文彬刚在通辽成立辽北蒙边宣抚专员行署，这些实力派人物便率先响应。卓哩克图王府统领李胜，是其中最早举起抗日大旗的人之一。1931年10月15日，他当众宣布抗日，被高文彬任命为辽北蒙边民众抗日义勇军第1梯队司令。此后，李胜率领部队活跃在通辽各地，像一把灵活的匕首，不断袭扰日军——他曾带兵攻占通辽、开鲁等县城，给日伪军造成沉重打击，所部兵力最多时达4000人，成为通辽地区抗日的重要力量。直到1933年，在日伪军的大规模“围剿”下，李胜才奉命率领部队向察哈尔省境内撤退，继续在他乡坚持抗日。

达尔罕王旗统领刘振玉，同样是抗日的坚定支持者。1931年，他目睹日军的暴行，毅然奋起反抗，被委任为辽北蒙边民众抗日义勇军第2梯队司令。刘振玉的部队主要活动在开鲁地区，他熟悉当地的地形地貌，常常带领战士们利用沙坨、草原作掩护，开展游击战争，还曾率军攻占过开鲁县城，极大地鼓舞了当地民众的抗日信心。他的部队虽规模不及李胜部，却也有1000多人，是开鲁一带抗日的中流砥柱。

博王旗统领包善一，早年在蒙古旗中颇有威望。1931年末，在高文彬的反复劝说下，他认清了日军“以华制华”的阴谋，宣布加入抗日义勇军，被委任为辽北蒙边民众抗日义勇军骑兵总司令，后来又改任第3梯队司令。包善一的部队主要活动在科左后旗大蒿子地区，他利用自己在蒙古族的影响力，动员大批蒙古族群众参军，兵力最多时达3000人，为蒙汉团结抗日作出了重要贡献。

达尔罕王旗教育委员长韩色旺，虽早年从事教育工作。1931年末，在高文彬的耐心工作下，他放弃了安稳的生活，选择投身抗日斗争，被委任为辽北蒙边民众抗日义勇军骑兵副司令，后改任第4梯队司令。韩色旺的部队主要活动在库力根庙地区，他不仅带领战士们抗击日军，还积极向当地民众宣传抗日思想，动员更多人加入抗日队伍，所部兵力曾达3000人，成为通辽地区抗日的重要力量。

这些蒙古族实力派人物，用实际行动证明了“蒙汉一家”的真理——在民族危亡面前，无论汉族还是蒙古族，都是中华儿女，都有守护家园的责任。他们的抗日斗争，不仅壮大了通辽的抗日力量，更促进了蒙汉民族的团结，为后来的抗日斗争奠定了坚实的群众基础。

**东北军离职军官周荣久领导的抗日斗争**

1932年春，日军的铁蹄踏破了绥东县公署所在地八仙筒，奈曼旗的天空从此被黑暗笼罩。日军在这里实行野蛮的殖民统治，烧杀抢掠，无恶不作，奈曼人民生活在水深火热之中。就在这时，一个名叫周荣久的男人，像一道闪电，划破了这片黑暗。

周荣久，原名周荣，1894年出生于奈曼旗青龙山镇河南村。他早年曾在东北军中服役，从排长做到连长，后来阜新县游击队成立，他任大队长，身上有着军人的刚毅与果敢。“九·一八”事变后，蒋介石的“不抵抗”政策让他彻底失望——他不愿看着国土沦丧，更不愿跟着部队退入关内，放弃家乡的父老乡亲。于是，他毅然拒绝了上级调他进关的命令，放弃了军职，回到了故乡奈曼旗。

回到家乡后，周荣久看着日军的暴行，心中的怒火越烧越旺。他深知，只有拿起武器，才能将侵略者赶出家园。1935年5月，周荣久积极筹划抗日起义，公开打出了抗日救国军的旗号。

这面旗帜，像一束火把，瞬间点燃了奈曼人民心中的抗日热情，无数百姓带着锄头、镰刀前来投奔，队伍很快就壮大起来。

1935年7月23日，周荣久看着麾下千余名斗志昂扬的战士，决定打响抗日救国军的第一枪——围攻八仙筒。此时的八仙筒，被日军经营成了一个据点，工事坚固，防守严密，可抗日救国军的战士们，个个怀着必死的决心。在人民群众的支持下，有的百姓为部队带路，有的为战士们送水送粮，有的甚至拿起农具，跟着部队一起冲锋。

战斗打响后，周荣久身先士卒，挥舞着大刀冲在最前面。战士们像潮水般涌向日军据点，枪声、喊杀声震耳欲聋。日军凭借工事负隅顽抗，可在抗日救国军的猛烈进攻面前，他们的防线很快就出现了缺口。仅仅4个小时，八仙筒就被攻克了！此战，抗日救国军打死了日本参事官山守荣和指导官中根长一，还活捉了日本署官佐佐木正太郎等人，大获全胜。

战斗结束后，周荣久没有立刻撤离，而是在八仙筒的十字街召开了群众控诉大会。他下令将活捉的3名日本人吊在西南院的大树上，让百姓们诉说日军的暴行——有人控诉日军烧毁了自己的房屋，有人哭诉亲人被日军杀害，还有人展示身上被日军殴打留下的伤痕。百姓们的哭声与怒骂声交织在一起，每一句话都充满了对侵略者的仇恨。大会结束后，周荣久带着3名日本人来到城外的南沙坑，一声枪响，结束了他们的性命，也告慰了那些死在日军屠刀下的同胞。

此后，周荣久率领抗日救国军在八仙筒进行了短暂的休整，随后主动撤出，开始转战于奈曼、库伦、阜新、敖汉、北票一带。他们像一支灵活的游击队，时而袭击日军的据点，时而破坏日军的交通线，时而解救被日军关押的百姓，让日军疲于奔命，成了日军眼中的心腹大患。伪《满洲国警察史》中，甚至将周荣久列为“满洲国”肃正工作的重点，足见他给日军造成的打击有多沉重。

可抗日的道路注定充满荆棘。1936年9月，日伪军调集重兵，在敖汉旗羊羔子庙附近将周荣久部团团包围。战斗异常惨烈，周荣久率领战士们奋勇突围，身上多处受伤，最终杀出一条血路，可部队也损失惨重。突围后，周荣久潜回奈曼旗，准备重整旗鼓，可在途经阳所时，前往阜新乌木头山的途中，却遭到了叛徒的告密。伪化吉营子治安队长金宝仓带着队伍，将周荣久等人包围在了乌木头山。

面对数倍于己的敌人，周荣久没有投降，他与剩余的战士们并肩作战，子弹打光了就用石头砸，石头用完了就用大刀砍。最终，他战至弹尽粮绝，倒在了血泊中，壮烈牺牲，年仅42岁。周荣久的抗日救国军虽然最终失败了，但他用生命书写的抗日篇章，永远铭刻在通辽人民的心中；他那不屈不挠的精神，像一座丰碑，永远矗立在辽热蒙大的大地上。

**热军第17旅和热河暂编旅的抗日斗争**

开鲁，这座扼守热河北大门的城池，地理位置极为

# 通辽军民抗日斗争烽火战歌（下）

□刘科 王霏霏



被日军炸毁的开鲁抗日义勇军司令部。



在通辽城严阵以待的抗日义勇军。



开鲁城内的抗日义勇军骑兵。

来时，只听“轰隆”一声巨响，铁甲车瞬间坠入深坑，车轮脱轨，车厢倾斜，日军士兵在车厢里哭爹喊娘。“老来好”大喊一声“冲啊！”，弟兄们像猛虎般从高粱地里冲出，有的夺枪，有的砍人，不一会儿就结束了战斗。此役，“老来好”不仅缴获了大量武器，还击毙了不少日军，用一场漂亮的伏击战，证明了绿林好汉的爱国心。

除了“老来好”，还有许多绿林武装投身抗日。报号“六合”的于海滨，率领1500余名弟兄参加了高文彬领导的第5军区，1932年7月，他带着队伍攻打通辽、康平、辽源等地，虽最终因寡不敌众失败，却也给日军造成了不小的打击，随后率部退入内蒙和热河，继续坚持抗日；报号“大海字”的刘海泉，1931年11月起兵抗日，最初在沈阳附近活动，后来转战康平、通辽等地，所部兵力最多时达两千人，始终隶属高文彬的第5军区，与其他抗日武装协同作战；报号“海山”的谢海山，1931年12月奋起抗日，加入东北民众抗日救国会朱雾青部，主要活动在建平、朝阳、开鲁一带，曾多次攻打通辽、开鲁及热东各县，用一次次战斗，书写着绿林好汉的抗日传奇。

这些爱国绿林武装，或许没有正规军的严明纪律，却有着最朴素的家国情怀。他们用自己的方式抗击日寇，让“侠之大者，为国为民”的精神，在通辽的抗日烽火中熠熠生辉。

**从辽吉黑转战到通辽的抗日武装的抗日斗争**

通辽的抗日烽火，不仅点燃了本地军民的斗志，也吸引了来自辽吉黑三省的抗日义勇军。他们带着故乡的硝烟，跨越山河，转战到这片土地，与通辽军民并肩作战，让抗日的火种在更大的范围内燃烧。这些外来的抗日武装，虽身处异乡，却将通辽视作自己的第二故乡，用鲜血与生命，守护着这片同样饱受日寇蹂躏的土地。

东北民众抗日救国会第16路祖耀部的第1梯队，便是其中的一支。在队长徐汉臣的带领下，他们辗转来到通辽，很快便融入了当地的抗日斗争。徐汉臣深知，想要在异乡站稳脚跟，就必须与百姓打成一片——他们不仅在战场上抗击日军，还主动帮助百姓耕种、修缮房屋，赢得了通辽百姓的信任与支持。在随后的战斗中，百姓们常常为他们传递情报、运送物资，让这支外来的队伍，在通辽找到了“家”的感觉，也让他们的抗日斗争更有底气。

东北民众抗日救国会骑兵第4路军成庆龙部，则是一支战斗力极强的骑兵部队。他们抵达通辽时，兵力已达3000余人，战马嘶鸣，枪戟林立，成了通辽地区一支不可忽视的抗日力量。成庆龙率领部队主要活动在通辽、保康一带，他们利用骑兵机动性强的优势，常常对日军的交通线、据点发起突袭：有时在深夜偷袭日军的粮站，将粮食分给受苦的百姓；有时在白天袭击日军的巡逻队，缴获武器装备补充自己；有时则配合其他抗日武装，参加大规模的战斗，用骑兵的冲锋，撕开日军的防线。

1933年初，多股抗日力量来到了通辽地区，他们是黑龙江省抗日义勇军李海青部、吉林省的冯占海部、黑龙江省的邓文部、檀自新部。他们越过四洮铁路，一路转战，最终进入热河的开鲁、鲁北、通辽地区。这些部队，不仅兵力雄厚，还带来了丰富的战斗经验——李海青部素有“铁军”之称，曾在黑龙江多次重创日军；冯占海部则以勇猛善战闻名，是日军眼中的“硬骨头”；邓文、檀自新两部也都是历经战火考验的劲旅。

他们的到来，让通辽的抗日力量得到了极大的加强。在随后的战斗中，他们与通辽本地的抗日武装紧密配合，先后参加了多次重要战役：有的负责正面进攻，用重武器压制日军的火力；有的负责侧翼掩护，防止日军包抄；有的则深入敌后，开展游击战争，扰乱日军的部署。虽然最终因日军兵力过于强大，他们不得不不再次转移，但他们在通辽留下的抗日足迹，却永远激励着当地军民——无论来自哪里，只要心怀家国，就能为抗日事业贡献自己的力量。

从辽吉黑转战到通辽的抗日武装，用行动诠释了“天下兴亡，匹夫有责”的真谛。他们与通辽军民，虽来自不同的地方，却因共同的敌人、共同的信念走到一起，像无数条小溪汇聚成江河，共同推动着抗日斗争的洪流滚滚向前。

通辽的抗日岁月，是一部用鲜血与生命书写的英雄史诗。从东北军官兵的第一声枪响，到在职官员的坚守城池；从高文彬与蒙汉志士的团结一心，到各旗实力派人物的挺身而出；从周荣久的壮烈牺牲，到绿林好汉的侠肝义胆；从本地军民的浴血奋战，到外来义勇军的千里驰援——无数通辽儿女，用自己的方式，守护着这片土地。

他们或许身份不同、立场各异，却有着同样的家国情怀；他们或许没有留下姓名，却在通辽的山河间，刻下了永恒的英雄印记。如今，烽火早已散去，但那段峥嵘岁月，那些不屈的灵魂，永远是通辽人民心中最珍贵的记忆，也永远是中华民族抗击外来侵略、捍卫民族尊严的精神丰碑。

# 通辽印记